

请即发布：

## 「一帶一路高峰論壇」今日盛大揭幕 紧扣「一帶一路」八項行動 构建互联互通、创新及绿色新丝路

- 「一帶一路高峰論壇」今日隆重揭幕，作为中华人民共和国成立 75 周年的庆祝活动之一，论坛以「构建互联互通、创新及绿色新丝路」为主题
- 论坛一连两日汇聚逾 90 位「一帶一路」国家和地区的政商领袖
- 论坛首场政策对话环节以「多边合作构建互联互通世界」为题，邀请东盟及中亚多位部长级官员，共同发掘多边合作的机遇
- 专题午宴环节由新开发银行行长 **Dilma Rousseff** 发表专题演讲

2024 年 9 月 11 日 一由香港特别行政区政府及香港贸易发展局（香港贸发局）合办的第九届「一帶一路高峰論壇」今日隆重揭幕，一连两日假湾仔香港会议展览中心举行，主题为「构建互联互通、创新及绿色新丝路」。作为中华人民共和国成立 75 周年的庆祝活动之一，两日论坛汇聚逾 90 位「一帶一路」国家和地区的政商领袖，围绕共建「一帶一路」八項行動，探索「一帶一路」下个金色十年的合作机遇。

论坛开幕环节由香港特别行政区行政长官**李家超**致开幕辞，香港贸发局主席**林建岳**博士致欢迎辞，并邀请到中华人民共和国商务部国际贸易谈判副代表**李咏筓**、中华人民共和国国务院国有资产监督管理委员会副主任苟坪和中华人民共和国国家发展和改革委员会副秘书长**肖渭明**发表特别致辞，越南常务副总理**阮和平 (H.E. Nguyen Hoa Binh)** 发表主题演讲。

**李家超**致开幕辞时表示：「绿色发展在共建『一帶一路』倡议的合作中日趋重要。香港对可持续发展事业的贡献不仅在于发展绿色科技，还在于发挥在金融服务方面的专长，推动绿色金融的发展。今年我们推出了世界上首个多货币、代币化的绿色债券，是我们承诺将香港发展成为绿色金融枢纽重要的一步。」

**林建岳**博士表示：「创新及可持续发展成为经济增长的主要动力，我们将讨论如何更紧密合作，共建更创新、更绿色的『一帶一路』。香港作为粤港澳大湾区内最国际化的城市，拥有独特优势，亦是连接庞大中国内地市场的门户，可促进亚洲及以外地区的机遇。东盟是香港第二大的贸易伙伴，行政长官李家超早前率领代表团访问老挝、柬埔寨及越南，东盟更是今届『一帶一路高峰論壇』的焦点之一。」

**李咏筓**致辞时表示：「在《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 框架下，商务部支持香港提升国际金融航运贸易中心的地位，在共建『一帶一路』倡议中发挥枢纽及平台功能，同时支持香港与更多国家和地区签署自贸协定和投资保护协定，争取尽快加入《区域全面经济伙伴关系

协定》(RCEP)。商务部亦将支持内地与香港企业加强讯息交流，深化『一带一路』项目合作，提升香港参与共建『一带一路』水平，更巩固香港的国际贸易中心地位。」

阮和平发表主题演讲时表示：「全球经济结构和增长模式正经历重大转变，需要政府和商界通力合作，共同推动经济合作和一体化的倡议，以支持区域和全球层面的和平、合作与发展。我相信在各地政府的承诺和稳健的政策下，加上商界的支持和积极参与，并秉持平等、开放、互利的精神，同时维护国际法，共建『一带一路』倡议将继续蓬勃发展。」

## 深化多边合作 达致共赢未来

今年，东盟是「一带一路高峰论坛」的主要市场亮点。承接行政长官李家超 7 月率领由香港贸发局组织的访问团取得丰硕成果，论坛旨在进一步深化香港与东盟及其他「一带一路」新兴市场的关系，为共建「一带一路」高质量发展出力。由香港特别行政区商务及经济发展局局长丘应桦主持的政策对话环节以「多边合作构建互联互通世界」为题，邀请东盟及中亚多位部长级官员，包括柬埔寨商务部副部长 H.E. Lim Lork Piseth、印尼基础设施与交通部副部长 Rachmat Kaimuddin，以及哈萨克斯坦国民经济部副部长 Arman Kassenov，共同发掘多边合作的机遇，深化「一带一路」的互联互通网络。

论坛首日亮点之一的主论坛以「把握『一带一路』商机」为题，由 WeLab Bank 董事局主席陈家强主持，邀请中国电力建设集团有限公司董事长丁焰章、利记集团行政总裁陈婉珊、惠理集团联席主席兼联席首席投资总监拿督斯里谢清海、Sintesa 集团行政总裁及印尼雇主协会主席 Shinta Widjaja Kamdani 等嘉宾一同分析东盟的亮丽前景，以多年来的具体成果为基础，聚焦香港在促进多边商业合作上所担当的角色，以及环球企业因应最新国际情势所采用的策略等议题。论坛今晚举行「一带一路」高峰论坛交流酒会，分别由香港贸发局主席林建岳博士、中国银行（香港）有限公司副董事长兼总裁孙煜及香港特别行政区商务及经济发展局局长丘应桦发表欢迎辞、开幕辞及特别致辞。

今年论坛专题午宴环节邀请香港特别行政区财政司司长陈茂波发表欢迎辞，中国国际金融股份有限公司董事长、管理委员会主席陈亮致开幕辞，以及新开发银行行长 Dilma Rousseff 发表午宴专题演讲。

## 首日专题分组论坛全面分析热门议题

随着「一带一路」倡议踏入下一个金色十年，对高效的一站式法律与争议解决服务需求日增。大会与香港特别行政区政府律政司特意合办「利用香港的法律及争议解决服务共建绿色、可持续和创新的丝绸之路」专题分组论坛。环节先由香港特别行政区律政司司长林定国致欢迎辞，演讲嘉宾包括来自香港国际仲裁中心及律师事务所的商界领袖。大会并与保险业监管局合办题为「支持『一带一路』建设：专属自保保险公司的角色」的专题分组论坛，对风险管理范畴进行深入讨论。

另外，大会联同中华人民共和国商务部合办中国（香港）国际服务贸易洽谈会，以「中国服务，服务全球」为题，云集通讯科技、人工智能、专业服务的龙头企业代表，剖析中国服务在各个领域的最新发展，推动「一带一路」沿线之服务创新。中华人民共和国商务部更带来展团，汇聚绿色科技、

商务服务及文化贸易范畴的参展商，向全球采购商展示中国服务贸易形象及创新实践成果，为开拓国际市场搭建务实合作平台。

## 全新绿色专章推动可持续发展 彰显香港绿色优势

今年，论坛推出全新「绿色专章」，安排一系列与绿色建设、绿色创新及绿色金融相关的专题分组论坛，供与会者探讨如何利用香港平台发展绿色业务，当中包括论坛今日下午题为「携手合作促进绿色发展·共同繁荣建设联通世界」的专题分组论坛，探讨企业如何制定方针，大力优化绿色基建发展，环节由大会与中国对外承包工程商会合办。

## 明日精彩内容延续 主论坛发掘中东机遇

论坛第二天的主论坛将以「开拓新市场机遇」为题，由恒隆地产有限公司荣誉董事长陈启宗主持，邀请巴林工商会第二副主席 **Mohamed Abduljabbar Alkoheji**、香港交易及结算所有限公司集团行政总裁陈翊庭、匈牙利 4iG 集团行政总裁 **Peter Fekete**、和记港口集团董事总经理叶承智、阿联酋 Fajr Capital 行政总裁拿督巴杜卡 **Iqbal Khan**、越南 VinFast 副行政总裁 **Bui Kim Thuy**，共同发掘中东以及其他「一带一路」市场的崭新机遇。

今年两个新增的专题分组论坛将在明日举行，分别以「『一带一路』立体互联互通」及「以商业及文化合作促进民心相通」为题，深入探讨运输网络间的联通进展和如何通过经贸合作、人文交流等方式，增进沿线国家及地区的相互理解和友好关系。「绿色专章」于明天还有两场分组论坛，探讨「智慧绿色丝绸之路」和「令可持续基建项目更具可行性」两大题目。「金融专章」也有两场分组论坛，探讨「把握『一带一路』金融服务商机：「香港作为通往东盟及中东市场全球扩展的门户」及「『一带一路』金融科技创新」。除此之外，还有以「培育下一代商业领袖」为题的「青年专章」，邀请年轻商界领袖分享他们如何把握「一带一路」倡议下的机遇。

## 连系环球企业促商业对接 今日签署 19 份合作备忘录

19 份合作备忘录先在论坛今日签署，涵盖中东及东盟等国家及地区的政府及企业，其中政府合作备忘录共 4 份，企业合作备忘录共 15 份，包括阿联酋、越南、马来西亚、印尼和澳洲，内容覆盖基建、能源及可持续发展等方面。大会今年继续举行商贸配对包括一对一项目对接会及投资项目推介环节，当中商贸配对继续提供线上（9月16至17日）、线下（9月11至12日）全方位服务，涵盖逾 280 个投资项目及逾 800 场一对一项目对接会。

今届论坛继续设有展览专区，汇聚超过 100 家参展商，当中包括「香港专区」、「全球投资机遇专区」及「创科专区」。「香港专区」展示香港服务供应商的优越服务及商业优势；「全球投资机遇专区」展示来自各国的大型投资项目、文化及科技发展和投资机遇，吸引国际投资者和合作伙伴；「创科专区」则展示来自世界各地的参展商提供的高端创新科技、人工智能、数码技术和解决方案。

第九屆「一帶一路高峰論壇」請來中國國際金融股份有限公司作為合作夥伴，中國銀行（香港）有限公司為銀行夥伴，香港上海匯豐銀行有限公司為環球機遇合作夥伴，渣打銀行為新經濟合作夥伴，華泰國際金融控股有限公司為鑽石贊助商，中國移動國際有限公司、中國石油天然氣香港有限公司、中國電信國際有限公司及中國聯通國際有限公司為白金贊助商。

## 第九屆「一帶一路高峰論壇」

日期	2024年9月11日至12日（星期三至四）
論壇地點	香港會議展覽中心展覽廳 5B-E
相關網頁	一帶一路高峰論壇： <a href="https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/sc">https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/sc</a>
	論壇議程： <a href="https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/tc/programme">https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/tc/programme</a>
	論壇講者名單： <a href="https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/tc/speaker">https://www.beltandroadsummit.com/conference/blr/tc/speaker</a>

圖片下載：<https://bit.ly/4dhRGVb>



由香港特別行政區政府及香港貿易發展局合辦的第九屆「一帶一路高峰論壇」今日隆重揭幕，以「构建互联互通、创新及绿色新丝路」为主题，汇聚逾 90 位「一带一路」沿线国家和地区的主要官员及商界精英探讨「一带一路」下个金色十年的合作机遇。



香港特别行政区行政长官李家超于开幕环节致开幕辞。



香港贸发局主席林建岳博士于开幕环节致欢迎辞。



中華人民共和國商務部國際貿易談判副代表**李詠箏**發表特別致辭。



中華人民共和國國務院國有資產監督管理委員會副主任**苟坪**發表特別致辭。



中華人民共和國國家發展與改革委員會副秘書長尚渭明發表特別致辭。



越南常務副總理阮和平發表主題演講。



论坛今早促成多间公司签署合作备忘录。



论坛政策对话环节以「多边合作构建互联互通世界」为题，由香港特别行政区商务及经济发展局局长丘应桦（左一）主持，邀请东盟及中亚多位部长级官员，共同发掘多边合作的机遇，深化「一带一路」沿线的互联互通网络。



今日的主論壇以「把握『一帶一路』商機」為題，一同分析東盟的亮丽前景。



今年論壇**專題午宴**由香港特別行政區財政司司長**陳茂波**發表歡迎辭，中國國際金融股份有限公司董事長、管理委員會主席**陳亮**致開幕辭，並邀請新開發銀行行長 **Dilma Rousseff** 發表午宴專題演講。

### 傳媒查詢

新聞界如有查詢，請聯系：

### 圓通財經公關：

王恩琦  
宋柳逸

電話：(852) 3428 3413  
電話：(852) 3428 5691

電子郵件：[awong@yuantung.com.hk](mailto:awong@yuantung.com.hk)  
電子郵件：[lsong@yuantung.com.hk](mailto:lsong@yuantung.com.hk)

### 香港貿易發展局傳訊及公共事務部：

Hong Kong Trade Development Council 香港貿易發展局  
38/F Office Tower, Convention Plaza, 1 Harbour Road, Wan Chai, Hong Kong  
香港灣仔港灣道1號會展廣場辦公大樓38樓  
Tel: (852) 2584 4333 Fax: (852) 2824 0249



劉葺  
屈潔茵

電話：(852) 2584 4472  
電話：(852) 2584 4554

電子郵件：[clayton.y.lauw@hktdc.org](mailto:clayton.y.lauw@hktdc.org)  
電子郵件：[agnes.ky.wat@hktdc.org](mailto:agnes.ky.wat@hktdc.org)

香港貿發局新聞中心：<http://mediaroom.hktdc.com/sc>

## 香港貿易發展局

香港貿易發展局（香港貿發局）是於 1966 年成立的法定机构，负责促进、协助和发展香港贸易。贸发局在世界各地设有 50 个办事处，其中 13 个设于中国内地，致力推广本港作为双向环球投资及商业枢纽。香港贸发局通过举办国际展览会、会议及商贸考察团，为企业（尤其是中小企）开拓内地和环球市场的机遇。香港贸发局亦通过研究报告和数码资讯平台，提供最新的市场分析和产品资讯。有关香港贸发局的其他信息，请浏览 [www.hktdc.com/aboutus/sc](http://www.hktdc.com/aboutus/sc)。请关注我们的  @香港貿發局  @香港貿發局時尚生活  @香港商貿通  香港贸发局  请订阅香港贸发局   